

# शीत युद्ध (COLD WAR)

1

1945 में स्ट्रिफर के द्वारा जब शोनिपन संघ पर आक्रमण किया गया तब पश्चिमी देशों अमेरिका, ब्रिटेन तथा अन्य पश्चिमी यूरोपियन शक्तियों) शोविगत संघ की सहायता के लिए पहुँचे गये। शोविगत संघ एवं उसकी पूर्वी यूरोपियन मित्र पूर्वी यूरोप में बसायी गई। जब तक कितीन विभव युद्ध समाप्त नहीं हुआ तब तक शोविगत संघ के मदद के लिए काम चाली रही, जिसका परिणाम यह हुआ कि पुराने शक्ति सन्तुलन अर्थात् स्ट्रिफर का विध्वंस हो गया, और नया विश्व में दो महाशक्तियों ने गजब और फासीवाद (हिटलर) को के रूप में उठाया। दोनों महाशक्तियों ने द्वितीय विश्व युद्ध के समाप्ति के पश्चात् शोविगत संघ के लिए अन्तरराष्ट्रीय स्तर पर एक संयोजन का निर्माण किया था जो शोविगत राष्ट्र के रूप में अग्रगण्य हुआ। शोविगत संघ के निर्माण से विश्व में एक नवीन आस्था का संचार हुआ। लैटिन संयुक्त राष्ट्र के स्वायत्तता के लिए आपस में मतभेद गहराते गये और अमेरिका में अपने-अपने राष्ट्रीय स्वायत्तता को लेकर आपस में अन्तर्देशीय युद्धों के लिए चिन्तनशील हो गये। अमेरिका तथा विश्व के अन्तर्देशीय युद्धों को दूर करने का उपाय। अमेरिका तथा विश्व कीतयुद्ध के आहत से अलग-अलग हो गया। अमेरिका और शोविगत संघ एक दूसरे पर आरोप प्रत्यारोपों की बर्षों करने लगा, और शोविगत संघ एक दूसरे को खोना की खोना पर अस्वीकार देने लगे। विरोध इतना बढ़ गया कि अन्तरराष्ट्रीय राजनीति में गुरु बन्दी का दौर शुरू हो गया परिणाम यह हुआ कि अन्तरराष्ट्रीय राजनीति में गुरु बन्दी का दौर शुरू हो गया इन दोनों की गुरुयों ने एक दूसरे के विरुद्ध राजनैतिक, सामाजिक, सांस्कृतिक, राजनीतिक और आदि संभव हुआ तो शैतिक मोर्चे पर भी प्रहार करने लगे।

शीत युद्ध की जड़ें कार्ब-बाद से न उठा जाकर अन्तर्देशीय से उठा गयी हैं। द्वल युद्ध में किली की पत्र के सिद्ध एव ही व्यक्ति की हत्या गयी होती लेकिन युद्ध के द्वारा अमानक संवेनायक और लार्सन - करोड़ों हत्याओं की संभावना उत्पन्न हो गयी है। शीत युद्ध एक ऐसा युद्ध है जिसका अन्तर्देशीय मनुष्य का मरिच्छ है। यह मनुष्यों के मन से उठा जाने वाला युद्ध है। यह विश्व समुदाय के लक्षकों को घुणा और वैमनस्य से ग्रस्त कर देता है, अतः इसे सन्नायु (महीन, लुप्त) युद्ध भी कहा जाता है।

## शीत युद्ध के कारण

(Causes of the cold war) :- दोनो

का शाक्तिपूर्ण ने मतभेद के फलस्वरूप निम्नलिखित कारण उत्पन्न करने /

1) दोनों महाशाक्तियों में सैद्धांतिक मतभेद (Theoretical differences between two sakti powers) :- द्वैत विभवयुक्त के दौरान अमेरिका, सोवियत संघ तथा ब्रिटेन ने कंधा ली कंधा कियाकर पुरी शक्तियों का विशेष विचार। लेकिन, कुछ लोगों के तुरन्त बाद सोवियत संघ का अमेरिका और ब्रिटेन ले उगला हुआ मतभेद साध हो गया। इनके पारस्परिक मतभेद मौखिक और ऐतिहासिक थे, क्योंकि दोनों की अलग-अलग सांसात्विक और नैतिक मूल्य सिद्धि स्पष्ट होती थी किन्तु नहीं थी, बल्कि वे पारस्परिक थी थी। दोनों का मतभेद 1947 ले की शुरुआत संघर्ष में लक्षण सातन की व्यापन हुई। 1947 में कुछ नैतिकवादी क्रांति की सामंजस्य ले पश्चिमी देश सम्भार ही उठे और अखंडता सिद्धि के लक्ष्य को पश्चिमी शक्तियों के प्रयास करने का प्रयास बेकार गया। तब सांस्कृतिक विवेक विचार को लया किता तो विचार करने पश्चिमी शक्तियों को ही विकार कला झुठ किया। तब मजदूर वर्ग पश्चिमी राष्ट्र किता जोकिता प्रोत्साहन को मैत्री समाप्त। अतः द्वैत विभवयुक्त के बाद पश्चिमी देशों की लोकतांत्रिक संघर्ष ले दोनों पश्चिमी शक्तियों के हस्तगत पर आया। यह प्रमाण के तुरन्त बाद दोनों एक झण्डे के एकमत युद्ध प्रारंभ हो गये उनकी अभी दुश्मनी शक्ति युद्ध के रूप में उत्पन्न।

11) द्वैत शक्ति का प्रश्न (Question of a second front) :- सन 1943 में जब विचार ने कुछ को भारी जान-माल की शक्ति पहुँचायी तब ही नेताने (व्याक्ति) निम्न शक्तियों ले प्रयोग में नाज की शक्तियों के विवेक प्रयोग को शोचनीय था अतुल्य किता। ताकि नाजी जेता का खली जेता पर दबाव था हो सके। इतर पश्चिमी शक्तियों सन 1944 में स्वोला गमा। लेकिन तब तब कुछ को एक लुट युका था। अमेरिका शक्तियों के समर्थन और ब्रिटिश प्रधानमंत्री चर्चिल स्वयं लोक संग्राम को और जानबूझकर देश की जितलये जाने की शक्ति तब सौविगत संघर्ष विनाकारी व्यावस्था का था प्रमाण का है।

12) विजित प्रदेशों पर अपना प्रभुत्व स्थापित करने संबंधी मतभेद (Difference regarding domination over Conquered territories) द्वैत विभवयुक्त के दौरान पुरी शक्तियों से गति हुए प्रदेशों पर दोनों शक्तियों अपना प्रभुत्व स्थापित काना-घात थे जिसके कारण दोनों में मतभेद का प्रमाण था।

13) अणु बम के रख-रखाव की तुलना करना (Keeping secret the mystery of Atom Bomb) :- संयुक्त राज अमेरिका में अणु बम का निर्माण से संबंधित जानकारी ब्रिटेन और कनाडा को ली दे दी लेकिन लोकतांत्रिक संघर्ष से उत्पन्न शक्ति 6 अक्टूबर 1945 को विश्वसनीय और नागासाकी पर अणु बम के प्रयोग ले निम्न शक्तियों की प्रमाण ही गयी क्योंकि अणु बम के निर्माण को उत्पन्न शक्ति लोकतांत्रिक संघर्ष के विवेक प्रमाण। द्वैत विभवयुक्त की प्रमाण के चाल सात बाद लोकतांत्रिक संघर्ष प्रारंभ हुआ किता तब अणु बम के प्रयोग ले निम्न शक्तियों ने

अधिकार का जिन नियमों का उल्लंघन (infringement of decision of the Security Council) :- 1945 के बाद संसद संसद में यह निर्णय हुआ कि मामलों के लिए वह राष्ट्र अपनी कब्जाबुद्ध शासनीतिक उपद्रव (unrest) और इनके लिए राष्ट्रों के बीच शान्ति कितना निर्णय - विनिर्णय साधना / लेकिन उच्चतर शक्ति के बीच शान्ति के बीच शान्ति निर्णय साधना की स्थापना करने में असमर्थता के साथ। अमेरिका और ब्रिटेन लोकप्रिय संघ की कार्यवाही को बंद कर दिया और उन्होंने उनका ब्यापार बंद कर दिया।  
 (Refusal by the withdrawal of arms from the) :- द्वितीय विश्व युद्ध के दौरान ब्रिटेन की सहायता से लोकप्रिय विद्रोह (Revolution) का निराकरण / युद्ध समाप्ति के बाद सेनाओं ने इराक के उत्तरी भाग पर अधिकार का निराकरण / युद्ध समाप्ति के बाद सेनाओं ने विदेशी सेनाओं की वापसी का प्रश्न उठाया। Anglo-American force दक्षिण इराक से हटा ली गई, लेकिन शोषित संघ फौज गद्दी हटाना / बाद में विश्व जगत तथा संयुक्त राष्ट्र के दवाव में सेना हटी लेकिन परिणाम उचित नहीं पर लंबे देर करने लगे।

**VII) तुर्की (टर्की) और इराक पर शोषित दवाव (Soviet pressure on Turkey and Iraq) :-** युद्ध के बाद टर्की के कुछ भाग और वास्पोरस में

गांधी काडा वगैरे का अधिकार देने के लिए दवाव बनाया हुआ किना / यह हस्तक्षेप करने लगा तब अमेरिका ने लोकप्रिय लाल को-कोलनी की विद्रोह पर किरी की तरह का आक्रमण बंद करने से वादर हो। इसी तरह अमेरिका के काल शासन से पूर्व जो किम संघ युवा के उत्तरी इराक पर बनाया गया किम पर किम की शान्तिपूर्ण ने इराक की विरोध किम /

**VIII) सुरक्षा परिषद में शोषित संघ द्वारा निवेद्याधिकार का उल्लंघन (Maximum use of veto in Security Council by the Soviet Union)**

अपने को अलग में पाठ शोषित संघ ने अपने निवेद्याधिकार के अधिकार प्रयोग द्वारा संयुक्त राष्ट्र के मामलों में बाधाएँ डालना प्रारंभ कर दिया और इसके बाद पर लगे अमेरिका तथा ब्रिटेन शब्दों के प्रयोग पर लगे की निरस्त करने की नीति अपना ली। इनसे परिणाम संघ के आसन्न होने

**IX) शोषित संघ द्वारा अमेरिका-ब्रिटेन प्रत्या (Anti-American propaganda Campaign by the Soviet Union) :-** युद्ध समाप्ति के कुछ समय पूर्व ही ही शोषित परिणामों में अमेरिका की नीतियों के विरुद्ध आलोचनात्मक लेख प्रकाशित होने लगे थे। इन प्रत्या अभियान से अमेरिका के

सरकारी और नैतिक दोनों में नीची प्रसिद्धि हुई और उभरे बंदी हुई साम्यवादी शान्तिविधियों पर शंका लगाया प्रारंभ का दिया।

8) श्री विप्लव संघ द्वारा शांति वातावरण में अवरोध - (Hund source by the  
 Soviet Union in peace talks) :- श्री विप्लव संघ ने द्वितीय विश्व युद्ध  
 की समाप्ति में वाद विनिर्णय पराजित राष्ट्रों के लाभ प्राप्त की गई शांति  
 वातावरण में भी अपने स्वार्थों के अनुकूल और पश्चिमी राष्ट्रों के स्वार्थों  
 के विपरीत मौजूद रहने का नीति ब्युत्पन्न की। पश्चिमी राष्ट्र हर ले अथ  
 इपानी के श्री विप्लव संघ का विरोध करने लगे।

उपर्युक्त कारणों के अभाव में शक्ति की राजनीति, युद्धोत्तर अवस्था में  
 शक्ति, पश्चिम द्वारा (शक्ति विरोधी नीति), पश्चिम द्वारा शक्ति के  
 मोड़ लीज रहापना देने पर शक्ति से शक्ति युद्ध पनपना गया।

निष्कर्ष :- निष्कर्षतः दो महान शक्ति शक्ति राष्ट्रों के बीच आपसी  
 प्रतिद्वन्द्विता पूरे विश्व के लिए स्वतंत्र की बंधी बजने जैसा प्रतीत हुआ  
 शक्ति की कार्य में शक्ति द्वारा शुरू की नीचा निरन्तर भा पक्षांतर भर्त्स  
 शक्ति की प्रवृत्ति शक्ति राष्ट्रों के बीच कटुता का संदेश देता बना  
 है जो यह युद्ध की ओर भागे प्रकट कर रहा है।

(समाप्त)

डॉ० राजू मौजि

विभागाध्यक्ष - राजनीति विभाग

डी०के० कालेज, दुमराय

दिनांक - 26/05/2020